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Sound’n’Grace  
w Markach!

W Święto Trzech Króli zapraszamy na niezwykły koncert 
kolęd i pastorałek. Wstęp wolny! Str. 10
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Legalnie bez biletu

Wystarczy mieć w portfelu Marecką Kartę Mieszkańca,  
by mareckimi liniami autobusowymi „L” bezpłatnie jeździć  
po powiecie. Str. 3
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Z marecką kartą 
do „eLki” bez biletu
Masz Marecką Kartę Mieszkańca? To 
świetnie, bo otwiera się przed Tobą 
nowa możliwość. Otóż liniami au-
tobusowymi "L" (a ściślej L40, L44, 
L45, L46) pojedziesz za darmo. Taką 
uchwałę przyjęła w listopadzie Rada 
Miasta Marki. Linie „L” komuniku-
ją Marki m.in. z Zielonką, Kobyłką, 
Radzyminem i Wołominem.

– Z bezpłatnych przejazdów będą 
korzystać ci z naszych mieszkańców, 
którzy noszą w portfelu bezpłatną Ma-
recką Kartę Mieszkańca (MKM). Żeby 
ją mieć, niewiele potrzeba. Wystarczy 
płacić podatek dochodowy, wskazując 
w zeznaniu rocznym marecki adres 
i urząd skarbowy w Wołominie, a po-
tem wybrać się do Centrum Aktywno-
ści Fabryczna 3 po odbiór MKM – mówi 
burmistrz Jacek Orych. 

Atrakcyjna opcja
Bezpłatne przejazdy L40, L44, L45, 
L46 dotyczą nie tylko obszaru Marek, 
ale i miejscowości naszego powiatu. Jeśli 
więc ktoś będzie potrzebował wybrać się 
z Marek do Zielonki, Kobyłki, Radzymina 
czy Wołomina (szpital, urząd paszpor-
towy, ZUS, szkoły), nie będzie musiał 
kupować biletu w charakterystycznym 
niebieskim autobusie – pod warunkiem, 
że jest posiadaczem MKM. 

Oczywiście bilety długookresowe 
ZTM zachowują ważność, ale warto 
pamiętać, że pierwsza strefa bileto-
wa obejmuje tylko Warszawę, Marki 
i Ząbki. Jeśli więc  ktoś ma miesięczny 
lub kwartalny tylko na pierwszą stre-
fę, w przypadku podróży do Kobyłki, 
Zielonki czy Wołomina powinien kupić 
bilet. Z Marecką Kartą Mieszkańca nie 
będzie musiał tego robić! 

– Mamy nadzieję, że w ten sposób 
przyczynimy się do wzrostu popular-
ności linii i atrakcyjności podróży ko-
munikacją publiczną! – dodaje Paweł 
Pniewski, zastępca burmistrza.

Wygodniejsze przesiadki
Innym elementem zmian w funkcjo-
nowaniu linii „L” jest modyfikacja tras 
dwóch linii.

Od 1 grudnia L44 jeździ z Wołomi-
na przez Kobyłkę do Marek do Alei Pił-
sudskiego, a w naszym mieście przez 
ul. Pomnikową, Grunwaldzką, Okólną, 
Słoneczną, Bandurskiego pod cmentarz 
parafialny. Stamtąd wraca do Alei Pił-
sudskiego i skręca do centrum handlo-
wego M1 Marki. 

– To nowe rozwiązanie likwidu-
je konieczność przesiadki dla osób 

chcących dojechać do centrum M1, 
gdzie można się przesiąść do innych 
linii autobusowych (przede wszystkim 
190 i 112) łączących Marki z Warsza-
wą – podpowiada Agnieszka Torsz 
z UM Marki. 

Linia L40 otrzymała zupełnie nową 
trasę. Prowadzi ona od centrum han-
dlowego M1, przez Aleję Piłsudskiego 
do ul. Leopolda Lisa Kuli. Następnie 
jedziemy przez Zielonkę koło urzędu 
miasta i glinianek, przez Kobyłkę w re-
jonie Dworkowej i docieramy do szpi-
tala w Wołominie. Do Marek autobus 
wraca ul. Fabryczną. 

– Autobusy (L40) kursują co 
30 minut w godzinach szczytu oraz 
co 60 w pozostałych porach, także 
w weekendy. Linię obsługują więk-
sze autobusy – informuje Warszawski 
Transport Publiczny.

Linia L45 jeździ tak jak do tej pory, 
czyli od centrum M1 przez ul. Słonecz-
ną, Okólną, Grunwaldzką, Pomniko-
wą na Dąbkowiznę w Radzyminie. Nie 
zmienia się również zasadniczo  trasa 
linii L46 (z Zielonki do M1). Przy czym 
w niedzielę kończy trasę przy ul. Fa-
brycznej w Markach. 

Warto mieć Marecką Kartę Mieszkańca. Rozszerzamy zakres przywilejów dla jej 
posiadaczy. Od 1 stycznia – dzięki naszej karcie – będzie można jeździć liniami „L”  
bez opłat – mówi Jacek Orych, burmistrz Marek.

Marecka Karta Mieszkańca to pakiet różnych możliwości dla naszych mieszkańców. 
Mogą oni:
↘ �korzystać ze zniżek u partnerów MKM (obecnie 93) m.in. na pływalnię MCER
↘ �od Nowego Roku jeździć bezpłatnie autobusami linii L40, L44, L45, L46
↘ �odbierać darmowe wejściówki na bezpłatne wydarzenia kulturalne
↘ �uczestniczyć w miejskich bezpłatnych programach (np. sterylizacji zwierząt)
Żeby otrzymać MKM, trzeba płacić podatek dochodowy wykazując Marki w rocz-
nym zeznaniu podatkowym. Karta jest bezpłatnie wydawana przez Centrum 
Aktywności Fabryczna 3. Niezbędne informacje znajdziecie Państwo na stronie
karta.marki.pl. Tam też znajduje się pełna lista partnerów MKM, udzielających zniżek.

PIT DLA MAREK, KORZYŚCI DLA CIEBIE

Takie wiadomości lubimy
najbardziej. Miało być 6,5 mln zł
unijnego dofinansowania, 
będzie 11,3 mln zł. 

Jesteśmy coraz bliżej budowy pierwszego miejskiego 
żłobka w naszym mieście. W listopadzie podpisali-
śmy umowę w ramach Programu Aktywny Maluch 
na dofinansowanie tej inwestycji. Pierwotnie mieli-
śmy otrzymać na ten cel 6,5 mln zł, będzie jednak 
znacznie więcej. Z Krajowego Programu Odbudowy 
popłynie 11,3 mln zł. Dofinansowanie będzie więc 
wyższe o ponad 70 proc.! 

Rozpoczęcie budowy żłobka przy ul. Zygmuntowskiej 
zostało wpisane do projektu budżetu miasta na przyszły 
rok (więcej na str.4-5). Co ważne, kończą się prace projek- 
towe. Jest więc ogromna szansa, że w ciągu najbliż-
szych tygodni ogłosimy przetarg na wykonanie prac. 

Obiekt przy Zygmuntowskiej będzie dwukondy-
gnacyjny, przystosowany dla osób z niepełnospraw-
nościami i wykonany w technologii tradycyjnej. 
W środku znajdą się m.in.: 
↘ �osiem oddziałów żłobkowych,  

każdy dla 24 dzieci,
↘ �cztery oddziały przedszkolne,  

każdy dla 25 dzieci,
↘ �minimum trzy sale do zajęć ruchowych  

(w tym salka do zajęć sensorycznych),
↘ �gabinety terapii zajęciowej  

(psychologiczno-logopedyczny, pokój pracy),
↘ kuchnia i jadalnia

– Żłobek będzie pierwszą częścią  kompleksu 
oświatowego, w którego skład w przyszłości ma wejść 
również szkoła podstawowa (odciążenie dla SP1 oraz 
SP2) oraz część sportowa – dodaje Paweł Pniewski, 
zastępca burmistrza Marek. 

Otrzymaliśmy dofinansowanie do budowy 
dróg rowerowych. Wytypowaliśmy 
trzy lokalizacje.

W grupie siła! Warszawa, Marki i Wołomin mogą 
sobie pogratulować efektów zawartego porozumie-
nia. Wspólnie złożyliśmy wniosek o dofinansowa-
nie budowy dróg rowerowych z funduszy europej-
skich. Skutecznie! Pod koniec listopada Mazowiecka 
Jednostka Wdrażania Programów Unijnych poinfor-
mowała, że wszyscy partnerzy porozumienia otrzy-
mają dofinansowanie. Do Marek wpłynie prawie 
8,4 mln zł.  

We wniosku o dofinansowanie wskazaliśmy trzy 
lokalizacje inwestycji:
↘ �przedłużenie drogi rowerowej po obu stronach 

alei Piłsudskiego od wiaduktu obwodnicy Marek 
do Szpitalnej wraz z budową nowego skrzyżo-
wania;

↘ �budowa drogi rowerowej w ulicy Okólnej (na 
odcinku od ul. Bielówek do ul. Grunwaldzkiej);

↘ �budowa drogi rowerowej w ulicy Grunwaldzkiej 
(na odcinku od ul. Okólnej do ul. Karłowicza).
– W sumie dzięki temu może powstać 2,5 km 

nowych, bezpiecznych dróg rowerowych – szacuje 
Dariusz Pietrucha, zastępca burmistrza Marek.

Nasze miasto ma spore doświadczenie w zdoby-
waniu pieniędzy na drogi rowerowe. Dzięki wspar-
ciu z UE zbudowaliśmy m.in. trasy dla rowerzystów 
wzdłuż rzeki Długiej, na ulicach: Głównej, Sowiń-
skiego, Sportowej, Jowisza-Marsa-Saturna, Zygmun-
towskiej, Szkolnej, Sosnowej-Kosciuszki, a także na 
północnym odcinku Alei Piłsudskiego. Obecnie w bu-
dowie znajduje się kolejna droga rowerowa – wzdłuż 
ulicy Wilczej. Ta inwestycja została dofinansowana 
przez samorząd Mazowsza. 

Pakiet zmian w lokalnej komunikacji autobusowej

T o fantastyczne, że tak wielu z nas chce się 
wcielać w rolę św. Mikołaja. I to nie tylko  

dla swoich najbliższych (oczywista oczywistość), 
ale również dla tych, których nie znamy.  
W świątecznych akcjach charytatywnych 
biorą udział tysiące naszych mieszkańców. 
Ofiarowujemy datki, kupujemy najpotrzebniejsze 
produkty i zabawki, przygotowujemy paczki  
– a wszystko po to, by wszyscy bez wyjątku mogli 
przeżywać najpiękniejsze święta z radością. 
Kierujemy się mądrą zasadą, że nie liczy się to,  
ile posiadamy, ale ile dajemy innym i jak się  
z nimi dzielimy. 

Marki są miastem pełnym ludzi dobrej woli. 
Wielokrotnie to udowadnialiśmy. Bo gdy coś złego 
się dzieje, potrafimy się skrzyknąć i zadziałać. 
Gdy zdarzy się nieszczęście (powódź, wojna), 
łączymy siły ponad podziałami. Gdy nadchodzą 
święta, potrafimy pomóc tym, którzy często 
są samotni, opuszczeni czy ubodzy. Już tacy 
jesteśmy, a pomaganie mamy wpisane w nasze 
mareckie DNA. Bądźmy z tego dumni! Wszystkim 
darczyńcom serdecznie i pięknie dziękuję! 

Drodzy Mieszkańcy! Niech nadchodzące 
Święta Bożego Narodzenia będą pełne ciepła 
i spokoju. Niech to będzie również czas 
zasłużonego odpoczynku i wytchnienia od 
codziennego zabiegania. A Nowy Rok niech 
przyniesie Wam wiele szczęścia i sukcesów. 
Wszystkiego Cudownego!

Burmistrz Miasta Marki

Szanowni Państwo, 
Mieszkańcy Marek

Prawie 300 dzieci będzie mogło przebywać 
w żłobku i przedszkolu przy ul. Zygmuntowskiej  

Seniorze,
nie daj się
oszukać
Lepiej zapobiegać niż…  
cierpieć i płakać.  
Specjalny przewodnik  
„#Halo! Tu cyberbezpieczny 
Senior!” podpowiada,  
jak się chronić 
przed oszustami.

Nasi seniorzy są coraz bardziej otwar-
ci na cyfrowy świat. To świetna wia-
domość, bo internet jest bardzo poży-
tecznym narzędziem. Niestety, ma też 
ciemniejszą stronę. Z jego możliwości 
korzystają przestępcy. Ileż to razy sły-
szeliśmy o okradzionych seniorach, 
również z naszego miasta, którzy tra-
cili oszczędności całego życia!

Jak się przed takimi przestępcami 
ustrzec? Z pomocą śpieszy przewod-
nik „#Halo! Tu cyberbezpieczny Se-
nior!”. To przyjazna, kompleksowa 
publikacja, którą można pobrać za 
darmo i… koniecznie przeczytać. 
Drodzy Seniorzy! Znajdziecie w niej 
informacje o oszustwach telefonicz-
nych (np. metoda na wnuczka), 
fałszywych linkach, smsach i infor-
macjach e-mail, oszustwach inwe-
stycyjnych, a także – uwaga – ma-
trymonialnych. Oczywiście jest też 
odpowiedni zestaw porad, jak nie 
paść ofiarą przestępców. W publika-
cji znajdziecie też specjalny akapit 
poświęcony cyberhigienie, czyli rzecz 
o zestawie praktyk i nawyków, które 
pomagają chronić nasze urządzenia 
i dane w internecie.

Publikacja jest dostępna w inter-
necie na stronie nask.pl pod adresem 
www.nask.pl/ftp/news/Poradnik__
Halo__Tu_cyberbezpieczny_Senior.pdf

Wyższa dotacja 
na miejski żłobek

Z UNII Z MYŚLĄ O ROWERZYSTACH
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Zagramy dla dzieci po raz dwudziesty! 
Zapiszcie tę datę – na 26 stycznia  
w MCER zaplanowaliśmy marecki finał 
Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy! 

Rozpoczął się grudzień, a to oznacza jedno – nasz 
lokalny sztab Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy 
rusza z przygotowaniami pełną parą! W tym roku 
gramy dla dziecięcej onkologii i hematologii, zbie-
rając datki na zakup nowoczesnego sprzętu oraz po-
prawę warunków leczenia najmłodszych pacjentów. 

33 Finał WOŚP (a okrągły, 20 w naszym mieście) 
odbędzie się 26 stycznia 2025 roku. Zarezerwujcie 
tę datę, bo szykujemy dla Was dzień pełen niezapo-
mnianych atrakcji. 

W programie znajdą się pokazy taneczne, kon-
certy, warsztaty dla dzieci oraz tradycyjne licytacje, 
gdzie będziecie mogli zdobyć unikalne przedmio-
ty i vouchery od naszych darczyńców. W grudniu 
ruszamy z wystawianiem aukcji na allegro – link 
zostanie wstawiony na naszym Facebooku (WOŚP 
Marki). Rejestracja wolontariuszy dobiega końca, ale 
już od 10 grudnia zapraszamy do rejestracji puszek 
firmowych. Jeśli chcesz mieć swoją puszkę WOŚP, 
wystarczy zarejestrować się na stronie iwolontariusz.
wosp.org.pl, wybierając sztab nr 830. Rozglądajcie 
się także uważnie w okolicznych sklepach i firmach, 

gdzie będziecie mogli spotkać puszki kwestarskie 
naszego sztabu. 

Sztab gorąco zachęca do współpracy – potrzebu-
jemy wolontariuszy, sponsorów, darczyńców, a także 
osób, które pomogą w organizacji wielkiego finału 
w Mareckim Centrum Edukacyjno-Rekreacyjnym. 
Również zachęcamy wszystkich do przyniesienia 

ciastek, ciast i innych słodkich pyszności do naszej ka-
wiarenki w dniu finału. Aktualności dotyczące przy-
gotowań znajdziecie na naszym Facebooku (WOŚP 
Marki) oraz Instagramie (@wosp_marki). Przyłączcie 
się, razem możemy zdziałać cuda! Pokażmy, że Marki 
grają całym sercem i są gotowe na kolejny rekord!

Aleksandra Malinowska

W tegorocznym, mareckim finale WOŚP wolontariusze zebrali ponad 335 tys. zł. � FOT. MARIOLA GAWRON

  Edukacja i oświata 
  �Transport i łączność
  �Gospodarka komunalna 
i ochrona środowiska

  �Pomoc społeczna/rodzina
  ��Administracja publiczna
  �Gospodarka mieszkaniowa
  �Pozostałe wydatki Źródło: projekt budżetu miasta na 2025 r. 
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TAK WYDAMY NASZE PIENIĄDZE  
(PODZIAŁ W PROC.)Co piąta złotówka  

– na inwestycje
Prognoza wydatków bieżących w 2025 r. 
(w mln zł)

Szkoły podstawowe	  86.1
Przedszkola	 48.2
Wywóz i zagospodarowanie odpadów	 22.5
Indywidualny tok nauczania	 22.1
Świadczenia rodzinne i świadczenia  
z funduszu alimentacyjnego (ze składkami)	12.7
Pomoc społeczna 	 10.7
Utrzymanie komunikacji miejskiej 
(m.in. 1 strefa biletowa)	 8.6
Licea ogólnokształcące	 7.2
Świetlice szkolne	 6.8
Utrzymanie i oświetlenie dróg gminnych	 5.7
Stołówki szkolne i przedszkolne	 5.4
Utrzymanie budynków komunalnych	 4.0
Kultura i ochrona dziedzictwa narodowego	 3.6
Kultura fizyczna	 3.3
Dowóz uczniów do szkół 	 1.6
Ochrona zdrowia	 1.4
Zwierzęta	 1.1
Oczyszczanie miasta, utrzymanie zieleni,  
ochrona powietrza 	 1.0 

ILE KOSZTUJE MIASTO

↘ �rozpoczęcie budowy żłobka miejskiego  
nr 1 przy Zygmuntowskiej (prawie 6.8 mln zł)

↘ �budowa i modernizacja placów zabaw w ośmiu 
lokalizacjach (3 mln zł)

↘ �modernizacja oświetlenia ulicznego 
w mieście (zamiana starych lamp sodowych na 
energooszczędne LEDy) – 2 mln zł. 

↘ �modernizacja ulicy Ząbkowskiej (od granicy 
z Ząbkami do Fabrycznej) – 17,8 mln zł

↘ budowa ulicy Jagiełły (1,7 mln zł)

↘ �dokończenie budowy ulicy Wilczej (2,6 mln zł)
↘ �przebudowa gruntówek na asfaltówki (9,5 mln zł)
↘ �budowa dróg z pomocą destruktu i lepiszcza 

asfaltowego (3 mln zł)
↘ �finansowanie inwestycji oświatowych 

realizowanych przez Mareckie Inwestycje 
Miejskie (17 mln zł)

↘ �wymiana źródeł ciepła (likwidacja kopciuchów) 
w domach komunalnych (w toku) – prawie 
3,5 mln zł

↘ �prace rewitalizacyjne w Parku i Pałacu Briggsów, 
a także na terenie osiedla robotniczego  
– (ponad 1 mln zł)

↘ �prace modernizacyjne w Zespole Szkół nr 2 
(0,3 mln zł)

↘ �budżet obywatelski: utworzenie Mikrolasu Akiry 
Miyawakiego – zielone płuca w środku Marek  
(0,65 mln zł)

↘ �Dotacje na wymianę kotłów na paliwo stałe  
na ekologiczne źródła ogrzewania  (0,18 mln zł)

NAJWAŻNIEJSZE INWESTYCJE 2025 

HENRYK OKIŃCZYC – ZASŁUŻONY DLA MIASTA MARKI
Był żołnierzem, ojcem,  
sąsiadem. Walczył  
z niemieckim okupantem,  
zmarł w sowieckiej niewoli.  

11 listopada obchodziliśmy Narodowe 
Święto Niepodległości. Tego dnia 
w Mareckim Ośrodku Kultury  
im. Tadeusza Lużyńskiego doszło do 
pięknej uroczystości. Uhonorowaliśmy 
pośmiertnie majora Henryka 
Okińczyca, pseudonim Bil, żołnierza 
Armii Krajowej. Honorowy tytuł został 
przyznany jednogłośnie przez Radę 
Miasta Marki w uznaniu zasług dla 
miasta i mieszkańców.  Odebrały go: 
córka Henryka Okińczyca profesor 
Teresa Smółka oraz wnuczka Anna 
Smółka-Gnauck. 
Henryk Okińczyc urodził się 7 paź-
dziernika 1911 roku w majątku Zasule 
(obecnie Białoruś). Po zakończeniu 
edukacji został powołany do służby 
wojskowej. W kampanii wrześniowej 
uczestniczył w walkach pod Mławą, na 
Bugo-Narwi i w obronie stolicy.  

Po upadku Warszawy rozpoczął 
działalność konspiracyjną w ramach 
Związku Walki Zbrojnej.
W 1940 r. przeniósł się do Pustelnika, 
gdzie podjął pracę w fabryce izolacji 
budowlanych braci Balickich. W sierp-
niu 1941 roku został komendantem 
Armii Krajowej II Rejonu „Celków” 
VII Obwodu „Obroża” w Markach. 
Prowadził m.in. nabór ochotników do 
działalności konspiracyjnej, powięk-
szając stany osobowe do 614 żołnierzy 
w czerwcu 1944 roku. Organizował 
szkolenia wojskowe oraz budował 
struktury konspiracyjne w urzędzie 
gminy. Przygotowując się do przy-
szłego powstania decyzją Henryka 
Okińczyca w konspiracji uruchomiono 
produkcję granatów w fabryce braci 
Balickich oraz w odlewni dzwonów 
przy ul. Lipowej.
30 lipca 1944 roku, gdy wojska so-
wieckie dotarły do Strugi, komendant 
ogłosił mobilizację. Żołnierze AK pod 
dowództwem Henryka Okińczyca 
wspierali Armię Czerwoną w walce 
z niemieckim okupantem. Jednak 

przeważające siły wroga zmusiły do-
wódcę do wydania rozkazu o rozwią-
zaniu zgrupowania 10 sierpnia 1944 r. 
i przejściu żołnierzy do ponownej 
konspiracji. Ze względu na represje  
ze strony Niemców i NKWD  
17 września 1944 roku wydał ostatni 
rozkaz zalecający tzw. nieuchwytność 
osobistą z zachowaniem dyspozycyj-
ności wobec dowództwa. W związku 
z grożącym mu aresztowaniem  
ukrywał się w Pustelniku. Został 
jednak zadenuncjowany przez oko-
licznych mieszkańców i aresztowany 
przez NKWD. W pokazowym procesie 
1 listopada 1944 roku został skazany 
na karę 10 lat więzienia, którą miał 
odbyć na terenie ZSRR. Według  
współtowarzyszy, przebywał  
w więzieniu na moskiewskiej Łubiance 
oraz w więzieniu w Orszy. Zmarł  
w niewyjaśnionych okolicznościach.
Doceniony za całokształt działalności 
bojowej w konspiracji oraz w czasie 
walk zbrojnych, 1 stycznia 1945 roku 
major Henryk Okińczyc został zaocznie 
odznaczony przez dowództwo Armii 

Krajowej Orderem Wojennym Virtuti 
Militari klasy V. 
– Gdy Ojczyzna znalazła się w niebez-
pieczeństwie, stanął w Jej obronie. 
Jego postać jest drogowskazem  
dla przyszłych pokoleń – mówi  
burmistrz Jacek Orych. 

Ponad 220 stron, mnóstwo liczb, garść tabel i wy-
kresów. Tak w telegraficznym skrócie wygląda pro-
jekt budżetu miasta, który w połowie listopada trafił 
do radnych naszego miasta oraz Regionalnej Izby 
Obrachunkowej, czyli organu nadzorującego samo-
rządy. To w tym dokumencie znajdziemy odpowiedź 
na pytanie, jak będą wyglądały dochody i wydatki 
naszego miasta w przyszłym roku. 

– Pod względem liczby mieszkańców nasze mia-
sto rośnie, a wraz z nimi – pula pieniędzy, którą 
będziemy gospodarować. W przyszłym roku zapla-
nowaliśmy rekordowe dochody (prawie 354 mln zł) 
i wydatki (ponad 384 mln zł). Takich jeszcze nigdy 
nie było w naszej historii – podkreśla Beata Orczyk, 
skarbnik miasta. 

Na co wydamy nasze wspólne pieniądze w przy-
szłym roku? Przede wszystkim na oświatę i edukację. 
W 2025 r. na ten cel przeznaczymy ponad 198 mln zł. 
Tu trzeba zaznaczyć, że jest to ponad połowa na-
szych wszystkich wydatków (zobacz na wykresie 
kołowym). 

– Jesteśmy młodym i rosnącym miastem, w któ-
rym jest coraz więcej dzieci. To świetna wiadomość, 
bo w wielu innych polskich miejscowościach liczba 
mieszkańców spada. Ale jest też druga strona meda-
lu. W naszej sytuacji wydatki na edukację i oświatę 
siłą rzeczy będą rosnąć. To po prostu efekt coraz 
większej liczby dzieci w przedszkolach oraz szko-
łach: podstawowych i średnich – tłumaczy Anna 
Marchlik, sekretarz miasta.

Dodajmy, że według prognoz Urzędu Statystycz-
nego w Warszawie do 2040 r. liczba mieszkańców 
Marek urośnie o kolejne 30 proc.!

– Wiemy, że mieszkańcy oczekują kolejnych in-
westycji. Staramy się więc wykroić z budżetu jak 
najwięcej pieniędzy na ten cel. W całkowitej puli 
przyszłorocznych wydatków, inwestycje będą sta-
nowić około 22 proc. To oznacza, że przeznaczymy 
na nie co piątą złotówkę z budżetu – tłumaczy Jacek 
Orych, burmistrz Marek. 

W sumie na inwestycje wydamy ponad 85 mln zł. 
Część tych pieniędzy przeznaczymy na drogi. Będzie-

my m.in. kontynuowali dwuletni kontrakt na przebu-
dowę dróg gruntowych na asfaltowe. Kompleksowo 
zmodernizujemy ulicę Ząbkowską (od obwodnicy 
do Fabrycznej), rozpoczniemy przebudowę ulicy 
Jagiełły i dokończymy budowę ul. Wilczej. Będzie-
my też kontynuować przebudowę dróg z wykorzy-
staniem destruktu i lepiszcza asfaltowego. W tym 
roku taką nawierzchnię uzyskały m.in. ulice Zosi 
i Dmowskiego. Wymienimy też oświetlenie uliczne 
na wielu ulicach – zamienimy stare lampy sodowe 
na nowoczesne, LEDowe, które dają więcej światła 
i zużywają mniej energii. 

Z dużych przedsięwzięć zwracają też uwagę: roz-
poczęcie budowy żłobka z oddziałami przedszkolny-
mi przy Zygmuntowskiej i budowa/modernizacja 
placów zabaw w ośmiu lokalizacjach.

– Możemy realizować wiele inwestycji dzięki 
regularnie zdobywanym dotacjom. Uzyskujemy je 
w różnych źródłach: unijnych, rządowych czy od 
samorządu województwa mazowieckiego. Mogę 
Państwu solennie obiecać, że składamy i będziemy 
składać wnioski o kolejne dotacje, które znakomicie 
ułatwiają realizację naszych planów rozwojowych – 
mówi Jacek Orych. 

Nad projektem budżetu pochylili się już radni 
naszego miasta. Prawdopodobnie w drugiej połowie 
grudnia odbędzie się sesja Rady Miasta, a podczas 
niej – glosowanie nad budżetem.

Na co wydamy nasze wspólne pieniądze w przyszłym 
roku? Przede wszystkim na oświatę, ale udało się też 
wygospodarować sporo pieniędzy m.in. na drogi
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Najstarszy marecki Orlik już nie pamięta, że… jest 
najstarszy. A wszystko za sprawą modernizacji kompleksu 
przy ul. Stawowej, przeprowadzonej przez Mareckie 
Inwestycje Miejskie. Nowa nawierzchnia boisk, nowe 
oświetlenie, remont szatni – czujemy, że znów będzie to 
bardzo oblegane boisko! W realizacji robót pomógł resort 
sportu, który przyznał 657 tys. zł dotacji. 

ORLIK  

Poprawiamy dostępność budynku urzędu miasta dla osób 
z niepełnosprawnościami. Tym razem chodzi o dostęp do 
placówki Poczty Polskiej oraz Sali Ślubów. Zlikwidowaliśmy 
bariery architektoniczne z czasów PRL: zbudowaliśmy 
specjalną pochylnię oraz poszerzyliśmy drzwi wejściowe. 
Inwestycja została wsparta przez Państwowy Fundusz 
Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych.

URZĄD MIASTA 

Jesienny przegląd 
miejskich inwestycji

MOK 

Elewacja zabytkowej siedziby Mareckiego Ośrodka Kultury im. Tadeusza Lużyńskiego wygląda jak 
nowa. W listopadzie zakończyły się prace konserwatorskie. Elewacja została oczyszczona, ubytki 
uzupełnione, a historyczne elementy zabezpieczone. Realizację inwestycji znakomicie ułatwiła 
dotacja z programu „Ochrona zabytków” prowadzonego przez resort kultury (600 tys. zł). 

Kontynuowaliśmy 
program 

przebudowy 
dróg gruntowych 

na asfaltowe. 
Ta inwestycja  
jest możliwa 

dzięki 
ubiegłorocznej 

dotacji 
z rządowego 

programu 
Polski Ład. 

Do końca sezonu 
budowlanego 
– w niespełna 

pół roku 
– udało nam się 

ułożyć asfalt 
na ponad 

30 ulicach. 
Kontynuacja 
robót z tego 

przetargu 
– już w przyszłym 

roku!

WARMIŃSKA WIŚNIOWIECKIEGO 

AKACJOWA BUTRYMÓW

Drogi, zabytki, miejsca rekreacji – sprawdź, co się działo w ostatnich tygodniach

WILCZA    

Największą pod względem zakresu tegoroczną inwestycją drogową jest budowa ulicy Wilczej. Ułożyliśmy tu m.in. kanalizację deszczową, chodniki,  
a w listopadzie pojawiła się pierwsza warstwa asfaltu. Z pomocą finansową przyszedł nam samorząd województwa mazowieckiego przekazując 4 mln zł. 
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W tym miejscu spotkamy się 
najczęściej 1 sierpnia w każdą 
rocznicę wybuchu Powstania 
Warszawskiego. Jesienią 
zabraliśmy się za kompleksową 
rewitalizację otoczenia pomnika, 
który przypomina o bohaterstwie 
żołnierzy Armii Krajowej 
II Rejonu Celków.  
Jest to możliwe dzięki dotacji 
z Funduszu Promocji Kultury 
prowadzonego przez Ministerstwo 
Kultury i Dziedzictwa Narodowego. 
W Strudze układamy m.in. nową 
nawierzchnię z płyt chodnikowych, 
ustawimy ławki, oświetlamy teren, 
dodajemy iluminację pomnika 
i masztu.

ZMIENIAMY OTOCZENIA POMNIKA W STRUDZE

Szkoła z piernika
W murach SP2 odkryliśmy ciekawy i nieszablonowy pomysł  
na cykl zajęć, które podchwytują przedszkola i szkoły z różnych stron kraju

Druga, poniedziałkowa lekcja w Szkole 
Podstawowej nr 2. Klasa 7d z nauczy-
cielką Urszulą Romanowską miała mieć 
matematykę, ale uff… nie tym razem. 
Na stole, obok elektronicznej tablicy, stoi 
zbudowany, a raczej wypieczony z pierni-
ka budynek Ośrodka Pomocy Społecznej 
w Markach, oczywiście w świątecznym 
wystroju. To symbol zakończenia jednego 
z odcinków projektu „STEAMowa Szkoła 
z Piernika”, wymyślonego w Markach 
przez nauczycielkę z Marek, który – 
uwaga – zaczyna pączkować w różnych 
częściach naszego kraju. 

– Szkoła z piernika powstała z dwóch 
powodów. Po pierwsze, uwielbiam piec. 
Ale dużo ważniejsze jest to, że marzy mi 
się nowoczesna szkoła, angażująca dzie-
ci, rodziców i nauczycieli w realizację 
wspólnych, ciekawych i interdyscypli-
narnych projektów – od pomysłu do re-
alizacji – podkreśla Patrycja Janekankit, 
pomysłodawczyni i nauczycielka SP2. 

Tu ważne zastrzeżenie. Wbrew pozo-
rom „STEAMowa szkoła z Piernika” nie 
jest projektem kulinarnym. 

– Wspólne budowanie obiektów 
z piernika rozwija praktyczne umiejętno-
ści z matematyki, fizyki, chemii, geografii 
czyniąc naukę fascynującą przygodą. Pie-
czenie budynku jest wielotygodniowym 
przygotowaniem: odszukaniem planów, 
mierzeniem jego wysokości, przelicza-
niem skali czy budową prototypu. A po-
tem łączymy siły – uczniowie, rodzice, 
nauczyciele – i razem realizujemy projekt. 
Jest w tym oczywiście mnóstwo zabawy, 
ale również potężna dawka praktycznej 
wiedzy – dodaje Patrycja Janekankit. 

– Szkoła z Piernika udowadnia, że 
wspólne działania mogą integrować całą 
społeczność – podkreśla Ewa Michalak, 
dyrektor SP2.

Ktoś (i słusznie) zapyta: a cóż to za 
określenie „STEAMowa”? To pojęcie po-
chodzi z języka angielskiego i oznacza 
połączenie różnych obszarów w eduka-
cji: nauki (science), technologii (tech-
nology), inżynierii (engineering), sztu-
ki (arts) i matematyki (mathematics). 
Uczniowie mają możliwość tworzenia 
nowych rzeczy, mogą je badać, spraw-
dzać, testować, popełniać błędy (tak, 
tak, to nie pomyłka) i wyciągać z nich 
wnioski. 

– To poszukiwanie, dialog i krytycz-
ne myślenie. Świetna nauka na przy-
szłość! – dodaje Patrycja Janekankit.

To także możliwość włączenia się 
w działania wolontariackie. Przygo-
towując się do wypieku budynku OPS 
uczniowie klasy 7d poznawali obszary, 
jakimi zajmuje się miejska instytucja. Do-
wiedzieli się m.in, że pomaga osobom 
starszym i ubogim. Z inicjatywy uczniów 
powstały kartki świąteczne i piernikowe 
choinki, które trafią do seniorów. 

STEAMowa Szkoła z Pienika już zbiera 
nagrody – zarówno w kraju jak i zagranicą. 
Ale chyba najwięcej satysfakcji jej twór-
czyni przynosi fakt, że jest również 
doceniana w innych częściach naszego 
kraju. Obecnie w STEAMową szkołę 
z piernika jest zaangażowanych około 
30 placówek edukacyjnych w całej Pol-
sce. I dobrze, bo – jak mówi Patrycja 
Janekankit – „Szkoła nie musi być nud-
na”. Zwłaszcza ta z piernika…

Tyle nowiutkich, pachnących jeszcze drukiem 
książek pojawiło się na półkach biblioteki publicznej 
naszego miasta. Ich zakup był możliwy dzięki 
dofinansowaniu od Ministra Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego w ramach Narodowego Programu 
Rozwoju Czytelnictwa 2.0 na lata 2021 – 2025. Jeśli 
więc wypożyczycie książkę i znajdziecie tam specjalny, 
okolicznościowy stempel, wiedźcie, że pozycja została 
zakupiona z rządowej dotacji wartej  ponad 20,2 tys. zł. 
Serdecznie zapraszamy do… lektury! Wszak już 
starożytni wiedzieli, że  „książka to najlepszy przyjaciel 
człowieka, a biblioteka to świątynia jego myśli”.

LICZBA DNIA

778

ZE SPORTU
↘ Szczypiornistki ROKIS Radzymin Marcovia Marki 
zajmują czwarte miejsce w tabeli I ligi piłki ręcznej 
kobiet. Nasze zawodniczki zagrały do tej pory czte-
ry spotkania: trzy zakończyły zwycięstwem, a jedno 
porażką. Warto jednak podkreślić, że trzy drużyny, 
które wyprzedzają nasz zespół, rozegrały już po sześć 
spotkań. Jest więc przestrzeń do poprawy lokaty w ko-
lejnych meczach. 

↘ Podopieczni bokserskiego klubu Box Garda przy-
wieźli do Marek kolejne medale. W listopadzie 
w Sokółce był rozgrywany Międzynarodowy Puchar 
Polski (do lat 15). Na najwyższym stopniu podium sta-
nęła Magdalena Lewkowicz. Srebrny medal zdobył na-
tomiast Filip Łysoń. Przypomnijmy, że niedawno były 
również rozgrywane Mistrzostwa Polski Młodzików, 
z których Magdalena Lewkowicz i Antoni Majewski 
wrócili ze złotymi medalami.

↘ Drugi sezon w Ekstralidze rozpoczyna WWL  Badmin-
ton Marcovia Marki. Na razie nasi zawodnicy rozegrali 
dwa spotkania: w pierwszym zwyciężyli z KS Badminton 
Kobierzyce 5:2, w drugim przegrali z Mistrzem Polski 
SKB Litpol-Malow Suwałki 2:5. Kolejny pojedynek – 
10 grudnia w MCER ze drużyną Śląska Wrocław.

Jesienią sadzimy 174 drzewka w różnych punktach miasta. Są to przede wszystkim jarząby, klony i lipy,  
ale także m.in. graby i dęby. Nasze nasadzenia poznacie po haśle „Zielone miasto to zdrowy wybór”,  
które znajduje się na palikach otaczających nowe drzewka. Koszt nasadzeń wyniósł prawie 118 tys. zł.

ZAZIELENIAMY MARKI

Tego dnia minie termin corocznej opłaty za umiesz-
czenie urządzeń w pasie drogowym m.in. przyłączy 
do sieci lub sieci: wodociągowej, kanalizacyjnej, 
elektrycznej, gazowej, teletechnicznej.
Każda osoba, zobowiązana do uiszczenia takiej 
opłaty, otrzymała wcześniej jednorazową decyzję 
administracyjną. Prosimy o wpisanie jej numeru w ty-
tule przelewu. Terminowa wpłata pozwala uniknąć 
odsetek za zwłokę. Przypominamy też, że decyzje 
są wydawane na 20 lat. Te z 2005 r. stracą swoją 
ważność. Dlatego takie osoby na co najmniej miesiąc 
przed wygaśnięciem decyzji powinny wystąpić 
z wnioskiem do urzędu miasta o jej przedłużenie.

WAŻNA DATA

15.01

Wyróżnienie 
dla wujka 
Pawła 
Przed Państwem człowiek, który robi 
wszystko, by wasze pociechy bezpiecznie 
poruszały się po drogach!

Stali czytelnicy biuletynu już wiedzą, że ty-
tułowym wujkiem Pawłem jest Paweł Paczek, 
niestrudzony orędownik i ekspert z zakresu bez-
pieczeństwa ruchu drogowego. Tak go zresz-
tą określają dzieci, które biorą udział w zaję-
ciach, poświęconych mądremu zachowaniu się 
na drodze. 

Z radością informujemy, że Paweł Paczek był 
jedną z trzech osób nominowanych w ogólnopol-
skim konkursie „Partner Bezpieczeństwa Ruchu 
Drogowego” w kategorii „Osoba roku”. Szefa 
klubu rowerowego Trybik wyróżniono za „cało-
kształt działań, które podejmuje w zakresie BRD 
w Polsce”. Gratulujemy! To kolejne wyróżnienie 
dla Pawła Paczka. W 2022 r. otrzymał medal 
Pro Masovia.

Wujek Paweł niestrudzenie pracuje w ma-
reckich przedszkolach i szkołach. Uczy dzieci, 
jak powinny zachowywać się na drodze. Jego 
firmowymi przedsięwzięciami są takie akcje jak 
„Odblaskowy przedszkolak” czy „Bezpieczny 
Uczeń”. I to właśnie na tych projektach będzie 
skupiał uwagę w najbliższych miesiącach! 

– Krok po kroku przygotowujemy się do zdo-
bycia małego prawa jazdy, czyli karty rowerowej 
– opowiada. 

W codziennych działaniach przyświeca mu de-
wiza „Uczyć – bawiąc, bawiąc – uczyć”. 

– Niedawno prowadziłem zajęcia w jednym 
z mareckich liceów. Podszedł do mnie chłopak, 
którego nie rozpoznałem. Okazało się, że pamięta 
mnie z jeszcze z zajęć z czasów przedszkolnych! 
– cieszy się Paweł Paczek. 

Warto dodać, że w gronie nominowanych 
w konkursie „Partner Bezpieczeństwa Ruchu 
Drogowego” – tym razem w kategorii  
„Instytucja Publiczna Roku” – zostało Mareckie 
Centrum Edukacyjno-Rekreacyjne. To właśnie 
przy Wspólnej 40-42 co roku odbywa się 
„Mareckie Forum BRD” – konferencja, która 
co roku gromadzi ekspertów, przedstawicieli 
samorządów, instytucji publicznych i organizacji 
pozarządowych. Forum stało się przestrzenią 
wymiany doświadczeń i źródłem inspiracji  
dla działań na rzecz BRD.

BRAWA DLA MCER

Paweł Paczek „zaraża” dzieci i młodzież wiedzą 
o bezpieczeństwie ruchu drogowego.

Patrycja Janekankit, pomysłodawczyni  
„STEAMowej Szkoły z Piernika”
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Marecki Ośrodek Kultury 
im. Tadeusza Lużyńskiego

Zapraszamy do odwiedzania naszej strony internetowej  
www.mokmarki.pl oraz profilu na FB www.facebook.com/mokmarki

BAL KARNAWAŁOWY DLA DZIECI I RODZICÓW! 
Zabawy taneczne, pląsy i animacje, 
czerwony dywan, prawdziwa ścianka 
– atrakcji będzie bez liku!

Serdecznie zapraszamy wszystkie dzieci wraz z rodzi-
cami na wyjątkowe wydarzenie pełne radości, tańca 
i zabawy! 26 stycznia 2025 r. (niedziela) o godzinie 
15:00 w Mareckim Ośrodku Kultury im. Tadeusza 
Lużyńskiego odbędzie się niezwykły Bal Karnawałowy, 
który na długo pozostanie w Waszej pamięci!

Poprowadzą go charyzmatyczni artyści z Teatru 
Bajaderka. Dzięki ich energii i kreatywności czekają 
nas niezliczone zabawy taneczne, pląsy i animacje, 
które rozbawią zarówno dzieci i dorosłych. To świetna 
okazja, by oderwać się od codzienności!

Przed wejściem na parkiet każdy będzie mógł po-

czuć się jak prawdziwa gwiazda! Czerwony dywan 
i ścianka foto to idealne miejsce, by uwiecznić wspo-
mnienia i dodać tej chwili wyjątkowego blasku.

Niech parkiet zapełnią kolorowe kreacje, maski 
i wyjątkowe przebrania! Niezależnie od tego, czy bę-
dzie to ulubiona postać z bajki, superbohater, czy fan-
tazyjny strój – każde przebranie będzie mile widziane 
i doda naszej zabawie niepowtarzalnego klimatu.

– Zarezerwujcie ten dzień i dołączcie do nas! Za-
praszamy do wspólnego celebrowania karnawału 
w rodzinnej atmosferze pełnej śmiechu, muzyki i kre-
atywnej zabawy. To wydarzenie, którego nie możecie 
przegapić! – zachęca Kinga Jakubowska z MOK. 

Po bilety zapraszamy do sekretariatu MOK oraz 
na naszą stronę www.mokmarki.pl. Do zobaczenia 
na naszym magicznym balu karnawałowym! 

PRZYGOTOWUJEMY FILM O ČIURLIONISIE
Do jego przygotowania wykorzystamy 
m.in. sztuczną inteligencję. 

W Mareckim Ośrodku Kultury realizujemy obecnie 
projekt dofinansowany z programu KPO dla Kultury, 
poświęcony mało znanym faktom z biografii Mikołaja 
Konstantego Čiurlionisa. Był to najwybitniejszy litew-
ski twórca przełomu XIX i XX wieku. Artysta jedną 
trzecią życia spędził w Warszawie. Gdy zachorował 
psychicznie, trafił do Marek, gdzie zmarł. Nasz pro-
jekt ma go pokazać jako człowieka.

– Przygotowujemy film „Zagadki Čiurlionisa”, 
który będzie dostępny w kanałach internetowych. 
Film zrealizuje Marecki Ośrodek Filmowy (czyli my) 
z wykorzystaniem sztucznej inteligencji, scenami ak-
torskimi oraz mało znanymi faktami biograficznymi 

(z badań własnych biografki artysty) – mówi Luiza 
Wojciechowska-Konopka z MOK.

W przestrzeni wieży, która jest naszym miejscem 
obcowania z historią, tworzymy dwa mobilne stano-
wiska VR z dwoma rzeczywistościami. Jedna to spa-
cer po dawnych Markach z Čiurlionisem (w scenerii 
z początku XX w.), a druga to świat jego obrazów. 
Holograficznie odtwarzamy postać artysty – tak, aby 
mógł witać gości w MOK. Przygotowujemy grę mobil-
ną z elementami muzyki i obrazów naszego bohatera.

W niedzielę, 15 grudnia 2024 roku o godzinie 
16:00 w siedzibie ośrodka przy ul. Fabrycznej 2 or-
ganizujemy również spotkanie z biografką Čiurlionisa 
– Jadwigą Siedlecką-Siwudą, które będzie transmito-
wane w formie streamingu online i następnie będzie 
cennym zasobem sieciowym.

Czwarta edycja przeglądu Artystyczne 
Marki była niesamowitym świętem sztuki, 
pełnym wzruszeń i emocji. 

W tym roku festiwal przygotowywane przez Marecki 
Ośrodek Kultury im. Tadeusza Lużyńskiego przyciągnął 
rekordową liczbę uczestników i widzów. Przyniósł nieza-
pomniane przeżycia artystyczne oraz pokazał, jak wiele 
talentów kryje się wśród mieszkańców Marek i okolic.

Tegoroczna, czwarta już edycja rozpoczęła się od 
przesłuchań, w których wzięło udział aż 120 arty-
stów, reprezentujących różnorodne dziedziny – od 
śpiewu i tańca po teatr i fotografię. Kulminacją festi-
walu był koncert galowy, który odbył się 23 listopa-
da w Mareckim Centrum Edukacyjno-Rekreacyjnym. 
Widownia wypełniła salę po brzegi, a publiczność mo-
gła podziwiać występy najlepszych artystów-amatorów 

– Koncert był prawdziwym świętem sztuki. Każdy 
z uczestników wniósł na scenę nie tylko talent, ale 
i ogromne emocje, które wywoływały wzruszenie 
i zachwyt wśród publiczności – ocenia Aleksandra 
Jankowska, dyrektor MOK. 

Jury, w którego skład weszli: Agnieszka Lużyńska, 
Katarzyna Bielska, Aleksandra Jankowska, Kinga 
Jakubowska oraz Łukasz Wojakowski, podkreślało 
nie tylko wysoki poziom artystyczny, ale także zaanga-
żowanie i pasję uczestników.

Ostatecznie nagrodę Grand Prix festiwalu otrzymała 
formacja taneczna Dance Fire z Akademii Pani Szafki.

– Statuetka, którą otrzymaliśmy, to prawdziwe arcy-
dzieło – jedna z najpiękniejszych nagród, jakie mogliśmy 
sobie wymarzyć! – cieszy się zespół Akademii Pani Szafki.

Listę nagrodzonych artystów w poszczególnych ka-
tegoriach publikujemy w ramce. 

– Festiwal po raz kolejny udowodnił, jak ważna jest 
przestrzeń dla rozwoju lokalnych talentów. Wspaniałe 
występy, emocje na scenie i aplauz widowni pokaza-
ły, że „Artystyczne Marki” to coś więcej niż przegląd 
artystyczny – to platforma do integracji, wzmacnia-
nia więzi w społeczności i odkrywania twórczych pasji 
– podkreśla Aleksandra Jankowska. 

Dziękujemy wszystkim uczestnikom, organizatorom 
i publiczności za wspólne tworzenie tego niezwykłego 
wydarzenia. Do zobaczenia w przyszłym roku! 

„GRZEŚ ŁAKOMCZUCH” W STRUDZE! 
Koniecznie zabierzcie dzieci na interaktywną 
bajkę, która jednocześnie bawi i uczy!
Wstęp wolny!

Serdecznie zapraszamy najmłodszych i ich rodziców na 
wyjątkowe przedstawienie teatralne zatytułowane „Grześ 
Łakomczuch”, które odbędzie się 12 stycznia o godz. 
14.30 w Zespole Szkół nr 2 przy ul. Wczasowej 5. 

Bohaterem przedstawienia jest sympatyczny Grześ 
Łakomczuch, który niespodziewanie budzi się w świe-
cie gry komputerowej! W tej nietypowej rzeczywistości 
poznaje niezwykłą towarzyszkę – grecką boginię Nike. 
Wspólnie z nią oraz widzami Grześ wyruszy w podróż, 
podczas której dowie się, jak ważne są zdrowe odży-
wianie i aktywność fizyczna.

Razem z Grzesiem odwiedzimy krainę pysznych wa-
rzyw i owoców, odkryjemy tajniki zdrowego odżywia-
nia i dowiemy się, jak sport może pozytywnie wpływać 
na nasze samopoczucie i zdrowie. Na scenie pojawi 
się także interaktywny bohater – Pan Cheesburger – 
wirtualna postać, która rozbawi i zaskoczy nie tylko 
dzieci, ale i dorosłych!

Przedstawienie w humorystyczny sposób promuje 
zdrowy tryb życia. Uczy, że „ruch to zdrowie” i zachęca 
do budowania kondycji. To doskonała motywacja przed 
zbliżającymi się feriami zimowymi, podczas których 
dzieci będą mogły wykorzystać bajkowe inspiracje na 
łyżwach, nartach, sankach czy śnieżnych zabawach!

– „Grześ Łakomczuch” to interaktywny spektakl, 
który łączy zabawę z wartościowym przekazem. Dzieci 
będą miały okazję nie tylko dobrze się bawić, ale także 
nauczyć się, jak dbać o zdrowie, co jeść, by czuć się 
dobrze, i dlaczego sport to świetna przygoda – dodaje 
Antonina Van Dessel z MOK.

To także idealna okazja, by spędzić niedzielne po-
południe w rodzinnej atmosferze, ciesząc się zarówno 
humorem, jak i przesłaniem spektaklu. Wstęp wolny 
– wybierzcie się całą rodziną! 
Scenariusz, reżyseria i wykonanie: Hanna Kochańska 
i Jacek Zawada (duet JaHa), choreografia: Angelika 
Paradowska, muzyka i teksty piosenek: Jacek Zawada

PREMIERA FILMU 

Prezentujemy nowe spojrzenie  
na lokalną historię i zapomnianych 
żydowskich mieszkańców

Wszystkich mieszkańców, którzy obejrzeli spektakl 
„Sanatorium pod klepsydrą” według Brunona Schulza 
oraz tych, którym nie udało się dostać biletu, zapra-
szamy na filmową wersję przedstawienia. A jest to 
film niezwykły. Można z bliska zobaczyć grę wspa-
niałych aktorów i materiały filmowe przygotowane 
przez sztuczną inteligencję. Przedstawiamy wszystkie 
miejsca akcji, czyli sześć mansjonów teatralnych.

Tematyka filmu, tak jak spektaklu, wprowadza 
widza w zagadnienia związane z lokalną historią. 
Wykorzystanie tekstu Schulza pozwala na porów-
nanie Drohobycza z Markami i sanatorium dokto-
ra Gotarda z sanatorium w Czerwonym Dworze 
Władysława Olechnowicza. Analogii jest znacznie 
więcej, a wszystko w magicznej i surrealistycznej 
przestrzeni, która jest metaforą wewnętrznych prze-
żyć bohatera. 

Na premierowy pokaz zapraszamy w sobotę 
14 grudnia o godz. 18.00 do Mareckiego Centrum 
Edukacyjno-Rekreacyjnego. Bezpłatne wejściówki 
są dostępne na stronie mokmarki.pl oraz w kasach 
MOK-u i MCER-u.

Film został zrealizowany w ramach projektu 
„Czas i przestrzeń. Bruno Schulz”.

Kolędnicy z Sound’n’Grace 

Zapraszamy na niezwykły koncert bożonarodzeniowy!  
Tego występu nie można przeoczyć!
W wyjątkowy wieczór 6 stycznia 2025 r., 
w uroczystość Objawienia Pańskiego, kościół 
pw. św. Izydora w Markach wypełni się dźwię-
kami najpiękniejszych kolęd i pastorałek. 
Wykona je zespół  Sound’n’Grace, o którym 
wielu czytelników naszego biuletynu wiele do-
brego słyszało. To uznana marka na polskiej 
scenie muzycznej, która zdobywa słuchaczy 
pięknym śpiewem, energetycznymi występami 
i perfekcyjną harmonią.

Podczas mareckiego koncertu Sound’n’Grace 
zaprezentuje przepiękne aranżacje tradycyj-
nych polskich kolęd oraz autorskie pastorałki 
w swojej stylistyce, łączącej elementy popu, 
gospel, soulu i r’n’b. Ich interpretacje wprowa-
dzają świeżość, a jednocześnie głębokie emo-
cje, które w pełni oddają znaczenie i atmosferę 
świąt Bożego Narodzenia.

– Nie przegapcie tej wyjątkowej okazji, aby 
usłyszeć Sound’n’Grace w akustycznej prze-
strzeni kościoła pw. św. Izydora, gdzie każdy 
dźwięk zyskuje jeszcze większą głębię i zna-
czenie. Przyjdźcie wraz z rodziną i przyjaciół-
mi, aby wspólnie zakończyć okres świąteczny 
w atmosferze radości, wspólnoty i pięknej 
muzyki – zachęca Paweł Pniewski, zastępca 
burmistrza Marek.

Koncert Sound’n’Grace to nie tylko muzyka, 
ale także niezwykła energia, która wypełnia 
przestrzeń i angażuje publiczność. 

– Połączenie indywidualnych talentów wo-
kalnych i niepowtarzalnej ekspresji sprawia, że 
ich występy są niezapomnianym przeżyciem – 
dodaje Aleksandra Jankowska, dyrektor MOK. 

Dodajmy, że wstęp na to niezwykłe wydarze-
nie jest oczywiście wolny.

Historia zespołu Sound’n’Grace sięga 
2005 r., kiedy powstał z inicjatywy Kamila 
Mokrzyckiego i Anny Żaczek-Biderman. Od 
tamtej pory zespół stał się ikoną polskiej sceny 
muzycznej. Współpracował z czołowymi arty-
stami, takimi jak Mrozu, Sylwia Grzeszczak, 
Kamil Bednarek czy Mateusz Ziółko, zdoby-
wając liczne nagrody, w tym tytuł "Najlepszego 
Polskiego Wykonawcy 2015 roku" na MTV 
Europe Music Awards. Ich album "Atom" 
okrył się platyną, a takie przeboje jak "Dach", 
"Idealnie", "Możesz Wszystko" czy "Nadzieja" 
na stałe wpisały się w kanon polskiej muzyki.

DATA: 	 6 stycznia 2025 r.
GODZINA: �około 19:00  

(po wieczornej Mszy Świętej) 
MIEJSCE:	 Kościół pw. Św. Izydora w Markach

FESTIWAL TWÓRCZOŚCI I INSPIRACJI

WOKALIŚCI
Klasy I-IV
• Klara Kopcińska
• Karolina Dromlewska
• �Zofia Jaczewska i Lena 

Nurzyńska (ex aequo)
Klasy V-VIII
• Natalia Bielecka
• Dorota Kowalczyk
• �Hanna Dromlewska 

i Aleksandra Tlaga 
(ex aequo)

• Wyróżnienia:  
Roksana Orzoł, Schola 
Dziecięco-Młodzieżowa
Młodzież i dorośli
• Marika Amrozińska
• �Agnieszka 

Uścinowicz-Luśnia 
 

TANCERZE
Klasy I-IV
• �Formacja  

Dance Fire Kids  
(Akademia Pani Szafki)

• �Aleksandra Jaśkiewicz 
(D-Dance)

• �Natalia Bugaj (D-Dance)
Klasy V-VIII
• �Formacja Dance Fire 

(Akademia Pani Szafki)
• �Formacja Warriors 

Crew (Akademia 
Pani Szafki)

• �Maja Tomala
FOTOGRAFIA 
• �Katarzyna Kozłowska, 

Ewa Siwiecka
TEATR
• �Teatr Baniek:  

Maja Chorzępa

ZWYCIĘZCY I WYRÓŻNIENI  
– ARTYSTYCZNE MARKI 2024

Duet JaHa

Radość słuchania, czyli Sound'n'Grace

Teatr Bajaderka

Scena z widowiska 

„SANATORIUM POD KLEPSYDRĄ”
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Już 11 stycznia o godzinie 17.00 zapraszamy na galę operetkową  
„Muzyczne Potyczki Zakochanych Tenorów”  Wiedeńskiej Operetki Czar.  
Na naszej scenie zaśpiewają wybitni artyści. Będzie można usłyszeć 
operetkowe arie, przeboje duetów z oper, operetek i musicali, a także 
neapolitańskie pieśni i standardy światowej sceny pop. To świetna okazja, 
by miło spędzić wieczór i posłuchać muzyki w zupełnie nowym wydaniu. 
Bilety są jeszcze dostępne m.in. w kasach MCER i na www.kupbilecik.pl. 
W zupełnie inny nastrój wprowadzi nas koncert zespołu  
Stare Dobre Małżeństwo, na który zapraszamy 18 stycznia o godzinie 
19.00. Stare Dobre Małżeństwo to najbardziej rozpoznawalny zespół 
z kręgu piosenki poetyckiej i ballady folkowej w Polsce. Od przeszło 
trzech dekad jest prowadzony przez Krzysztofa Myszkowskiego – 
charyzmatycznego pieśniarza i kompozytora. Na mareckiej scenie zespół 

wystąpi w składzie Krzysztof Myszkowski – śpiew, gitara, harmonijka ustna, 
Wojciech Czemplik – skrzypce, Tomasz Pierzchniak – kontrabas, gitara 
basowa, Bolesław Pietraszkiewicz – gitary. 
21 lutego o godzinie 19.00, znów wystąpi u nas zespół Raz, Dwa, Trzy 
z repertuarem „Ważne piosenki”. 
– Znają ich wszyscy. Prostotą i szczerością trafiają do każdego, są 
uniwersalni. Bez względu na wiek – swój i odbiorcy – potrafią trafić w sedno 
i uchwycić to coś szczególnego, tu i teraz. Ich utwory mają niesamowitą 
zdolność pobudzania do rozmowy, otwierają umysł i rozwiązują język. 
Stale imponują wrażliwością, spostrzegawczością i dystansem – czytamy 
w zaproszeniu. 
Bilety na koncerty są jeszcze dostępne w kasach MCER,  
www.bilety24.pl, www.kupbilecik.pl i www.biletyna.pl. Zapraszamy!

Sport, wydarzenia kulturalne i świetna zabawa! MCER obchodziło piąte urodziny w wielkim stylu, 
oferując naszym gościom dwa dni pełne sportowej rywalizacji, artystycznych emocji i wspólnej 
zabawy. Zawody pływackie, szczypiorniaka i futsalu, trening koszykówki i boksu, gala Artystyczne 
Marki, koncert Pawła Domagały - bogaty program wydarzeń przyciągnął tłumy uczestników w różnym 
wieku. Odwiedziło nas ponad 3 tys. osób! Dziękujemy! � FOT. MARIOLA GAWRON

PIĄTE URODZINY MCER
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Gala operetkowa, a potem występy 
zespołów Stare Dobre Małżeństwo 
i Raz Dwa Trzy. W Nowy Rok 
wchodzimy koncertowo!

Nastrojowe 
koncerty

Raz Dwa Trzy

Stare Dobre Małżeństwo

WALENTYNKOWE SPEKTAKLE

Tak się złożyło, że w tym roku w święto 
zakochanych na Scenie MCER wystąpią 
sami mężczyźni! 

14 lutego o godzinie 19.00 Teatr Kamienica zapre-
zentuje u nas monodram „Lekarz na telefon”. Będzie 
to zwariowana, zabawna świetnie napisana farsa peł-
na aktualnych kontekstów, kpiąca z wielkomiejskich 
mód. Na naszej scenie wystąpi znany aktor Dawid 
Dziarkowski, który zatrzaśnie się w gabinecie lekar-
skim i…. Sami zobaczycie! 

Z kolei 15 lutego o godz. 16.00 i 19.00 zapraszamy 
na komedię „Triathlon Story, czyli chłopaki z żelaza”. 

– Rozbraja szczerością, uwodzi potężną dawką do-
brego humoru i nie zwalnia tempa ani na chwilę. Bawi 
widzów od pierwszej do ostatniej minuty spektaklu. 
Nieoczekiwane zwroty akcji, brawurowe sytuacje i mi-
strzowska gra aktorska gwarantują doskonałą, pełną po-
zytywnych emocji rozrywkę – zachęcają organizatorzy. 

Spektakl wyreżyserował Piotr Nowak, a za scena-
riusz odpowiada Dorota Truskolaska Alibert. 

Bilety można jeszcze kupić na www.kupbilecik.pl

KLUB KOMEDIOWY  
DEBIUTUJE W MARKACH

Spektakl improwizowany, praca z publicznością, 
nieprzewidywalne zwroty akcji. Po raz pierwszy 
w Markach wystąpi znany w stolicy Klub Komediowy 
z propozycją „Najszybciej złamane postanowienia no-
woroczne – spektakl komediowy”, który odbędzie się 
już 4 stycznia o godzinie 18.00 na Scenie MCER. Wstęp 
tylko dla osób dorosłych. Bilety są jeszcze dostępne na 
stronie Klubu Komediowego – zapraszamy!

TOR WIBIT NA FERIE!

Wprawdzie teraz myślimy o świętach, ale już w lutym 
na dzieci i młodzież czeka dwutygodniowa przerwa 
w nauce. MCER zaprasza dzieci i dorosłych do spędze-
nia ferii zimowych na pływalni, oferując atrakcje, które 
umilą czas wolny od zajęć szkolnych. Od 2 do 9 lutego 
będzie można skorzystać z wodnego toru przeszkód 
wibit, który cieszy się ogromną popularnością, szcze-
gólnie wśród dzieci, zapewniając im niezapomnianą 

i aktywną zabawę. Z toru wibit – swoistego placu zabaw 
dla dzieci i dorosłych – można skorzystać w ramach 
wejścia na basen, bez dodatkowych opłat. Po wodnych 
szaleństwach warto zrelaksować się w strefie SPA, obej-
mującej saunę suchą, łaźnię parową i grotę solną. 

Szczegóły dotyczące godzin otwarcia oraz cennika 
znajdują się na stronie internetowej www.mcer.pl.

MARATON  
STAND-UPÓW I KABARETÓW 

14 stycznia, godz. 19.00
– Michał Leja z nowym programem 
stand-upowym pod tytułem „1991”
17 stycznia, godz. 17.00 i 19.30
– Kabaret Moralnego Niepokoju 
z programem „100 procent”
29 stycznia, godz. 19.00
– Piotrek Szumowski z programem 
„Wagabunda” (na zdjęciu)

2 lutego,  
godz. 18.00
– Grzegorz Dolniak
„Mogło być gorzej”
16 lutego, godz. 16.00
– Kabaret Skeczów Męczących
„Jeszcze nigdy nie było  
tak dobrze – 20 lecie  
kabaretu”

Scenę MCER pokochały gwiazdy polskiej sceny 
rozrywkowej. Co jest grane w najbliższym 
czasie? Koniecznie przeczytajcie!
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INFORMACYJNY

JAK UNIKNĄĆ BŁĘDÓW  
PRZY WYPEŁNIANIU DEKLARACJI

1. �Prosimy wpisać właściwą  
datę obowiązywania deklaracji.  
Jest to 1 stycznia 2025 r., a nie data  
jej złożenia.

2. �Przy wyborze powodu złożenia 
deklaracji prosimy o zaznaczenie  
„nowa deklaracja” (w przypadku,  
gdy jest to kolejna deklaracja)  
lub „pierwsza deklaracja”,  
jeśli składasz deklarację  
po raz pierwszy na swoją  
nieruchomość.

3. �Pamiętajmy, że deklarację należy 
podpisać. Od 2025 roku wystarczy 
podpis jednej osoby składającej 
deklarację, a nie wszystkich  
właścicieli 

4. �Pamiętajmy, że do obliczenia wysokości 
stawki liczy się zużycie wody wyłącznie 
z 2024 r. Okresy zahaczające o koniec 
2023 r. lub początek 2025 r. nie mogą 
być brane pod uwagę.

5. �Przy składaniu deklaracji odpadowej 
dołączmy faktury za wybrany okres lub 
informację/wykaz o okresie i zużyciu 
wody za 2024 r. Prosimy o pisemne 
zaznaczenie wybranego okresu i podpis 
np. „Wybieram okres od 24 stycznia  
do 21 kwietnia 2024 r. Jan Marecki”.

6. �Składając deklarację ryczałtową 
DOK-1R pamiętajmy o dołączeniu 
załącznika (oświadczenie OSW-WOD) 
wyjaśniającego, dlaczego taka forma 
rozliczenia została użyta.

Z MYŚLĄ  
O SAMOTNYCH I STARSZYCH

Na terenie naszego miasta znajdują 
się takie nieruchomości, zazwyczaj 
zamieszkiwane przez osoby  
samotne i starsze, w których zużycie  
wody jest niewielkie.  
Jeśli co miesiąc taka osoba otrzymuje 
rachunek z co najmniej 1-metrowym 
zużyciem wody, nie ma problemu 
z wyliczeniem opłaty za odpady.  
Jeśli jednak co jakiś czas okazuje się, 
że zużycie wody jest zerowe  
(czyli poniżej 0,5 m. sześc. miesięcznie), 
rodzi się problem. Taka osoba nie może 
wówczas wskazać trzech następujących  
po sobie okresów rozliczeniowych  
z zużyciem wody, niezbędnych  
do wyliczenia opłaty śmieciowej.  
W takiej sytuacji musi składać  
deklarację ryczałtową, a miesięczna 
płatność może być wyższa 
(od 2025 r. 39,03 zł) niż w opłacie 
liczonej bezpośrednio  
z zużycia. 
Od przyszłego roku to się zmieni.  
Jeśli taka osoba nie będzie mogła  
wykazać trzech następujących po sobie 
okresów rozliczeniowych z zużyciem  
wody, będzie mogła skorzystać  
z ogólnych zasad wyliczenia opłaty.  

Są jednak dwa istotne zastrzeżenia: 
1. �w każdym przypadku spośród wybranych 

przez właściciela nieruchomości trzech 
kolejnych okresach rozliczeniowych, 
występuje tylko jeden okres wykazujący 
brak zużycia wody,

2. �łączna ilość zużytej wody w ciągu trzech 
okresów rozliczeniowych nie jest większa 
niż 3 m. sześc.

Oto przykład. Pani Anna mieszka samotnie 
w domu jednorodzinnym. W zestawieniu od 
wodociągu widać, że w co trzecim miesiącu 
ma zerowe zużycie wody. Gdyby nie zmiana 
w naszych przepisach lokalnych, musiałaby 
płacić stawkę zryczałtowaną wysokości 
39,03 zł miesięcznie. W 2025 r. może jednak 
dokonać obliczeń od fatycznego zużycia 
wody. Policzmy zatem. Od lipca do września 
(w łącznym okresie 92 dni) jej zużycie 
wyniosło 2 m. sześć (lipiec – 1 m. sześc,
sierpień – 1 m. sześc., wrzesień – 0 m. sześc.).
W tej sytuacji jej średnie miesięczne zużycie 
(potrzebne do obliczenia opłaty)  wyniosło 
0,661 m. sześć. Wówczas opłata sięgnie  
8,61 zł, a nie 39,03 zł. Jest różnica, prawda?
Pamiętajmy jednak, że w innych 
przypadkach zerowe zużycie wody 
nie może być uwzględniane!

Od 1 stycznia do 24 lutego 2025 roku będziemy składać deklaracje 
odpadowe na 2025 rok. To na ich podstawie będziemy wnosić opłaty  
za wywóz oraz zagospodarowanie śmieci w przyszłym roku.  
Część z nas już znakomicie radzi sobie z tym tematem, część osób  
jednak zetknie się z nim po raz pierwszy. Jest też kilka nowych rozwiązań.  
Dlatego przygotowaliśmy garść praktycznych porad, które pomogą 
w prawidłowym wypełnieniu i złożeniu deklaracji. 

11 Deklaracje odpadowe składają właściciele nieruchomości 
jednorodzinnych (wzory DOK-1 lub DOK-1R), a w przypadku 

zabudowy wielorodzinnej – jej zarządca, wspólnota lub spółdzielnia 
(DOK-2 lub DOK-2R).

22 Podstawą do obliczenia opłaty na 2025 r. i wypełnienia deklaracji są 
informacje o zużyciu wody znajdujące się na fakturach Wodociągu 

Mareckiego lub w specjalnej informacji/wykazie dołączanej do grudniowej 
faktury. Niezbędne informacje są dostępne na wyciągnięcie ręki  
w bezpłatnym Internetowym Biurze Obsługi Klienta Wodociągu Mareckiego 
(ibo.wodociagmarecki.pl). Korzysta z niego już prawie 5 tys. abonentów. 

33 Większość z nas obliczy wysokość opłaty w oparciu o średnie zużycie 
wody w trzech, następujących po sobie okresach rozliczeniowych. 

Uwaga! Nie może w nich być okresu z zerowym zużyciem, choć jest jeden 
wyjątek. Dotyczy on nieruchomości, gdzie spośród trzech okresów tylko 
jeden jest zerowy, a suma zużycia wody ze wszystkich trzech wybranych 
okresów wynosi maksymalnie 3 m sześc. (więcej w ramce obok). 

44 Przy przygotowywaniu deklaracji warto skorzystać z wygodnych 
narzędzi. Na stronie internetowej czyste.marki.pl znajdują się cztery 

elektroniczne, intuicyjne formularze, które będzie można wypełnić, 
a następnie wydrukować, podpisać i wysłać. Do dyspozycji jest też kalkulator 
odpadowy, który w prosty sposób pomoże obliczyć wysokość opłaty.

55 Górna wysokość opłaty za odpady w systemie od zużycia wody  
– obecnie wynosi ona 208,91 zł. Warto też wiedzieć, że w żadnym  

innym systemie opłat za śmieci (od osoby, od metrażu, od lokalu)  
nie ma takiego „bezpiecznika”.

66 Opłaty mogą być niższe. Na taki bonus mogą liczyć mieszkańcy 
domów jednorodzinnych, którzy kompostują bioodpady 

w przydomowych kompostownikach.

77 Osoby, które nie mogą rozliczyć się w oparciu o wodę (brak wodomierza, 
brak trzech okresów rozliczeniowych, brak urządzenia pomiarowego 

dla własnego ujęcia wody), rozliczają się w oparciu o ryczałt, obliczany jako 
iloczyn liczby mieszkańców, średniego zużycia (3 m. sześc.) i stawki opłaty.

88 Deklarację możemy złożyć zarówno papierowo jak i elektronicznie. 
W formie tradycyjnej przyjmujemy je w Wydziale Podatków  

i Opłat Urzędu Miasta Marki przy ul. Lisa Kuli 3A, Centrum Aktywności  
Fabryczna 3 oraz w kancelarii Urzędu Miasta (al. Marsz. J. Piłsudskiego 95).  
Można to również zrobić poprzez Elektroniczną Skrzynkę Podawczą  
Urzędu Miasta Marki, znajdującą się na platformie ePUAP.  
Uwaga! Nie wysyłamy deklaracji poprzez zwykły e-mail!

99 Wszystkie niezbędne druki znajdują się również na stronie marki.miasto.plus. 
Umożliwia ona również składanie deklaracji przez ePUAP.

KONTROLUJEMY,  
WYŁAPUJEMY

Zaletą systemu opłat od zużycia wody 
są większe możliwości wychwytywania 
„gapowiczów”, którzy wystawiają odpady, ale 
nie chcą za nie płacić. Obecnie szacujemy, że 
w systemie od wody osiągnęliśmy szczelność 
na poziomie ponad 90 proc., gdzie w dawnym 
systemie od osoby było to maksymalnie 
70 proc. Tym samym spada nam liczba 
nieruchomości niewywiązujących się z opłat. 
Dzięki współpracy z Wydziałem Podatków i 
Opłat kontrolujemy wystawianie odpadów 
z nieruchomości, które nie złożyły deklaracji 
o wysokości opłaty za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi. Dziękujemy też 
za sygnały w tej sprawie – skwapliwie je 
weryfikujemy. Kontroli podlega również firma, 
zajmująca się wywozem i zagospodarowaniem 
odpadów. Kontrolujemy m.in. pojazdy  
w terenie, weryfikujemy ich trasy w aplikacji  
GPS oraz ilości przekazanych odpadów.

Produkujemy 
coraz więcej 
odpadów
Rosną koszty wywozu 
i zagospodarowania odpadów, 
w ślad za tym – stawka za opłaty

W listopadzie Rada Miasta Marki pochyliła się 
nad trudnym tematem – zmiany wysokości staw-
ki za odbiór i zagospodarowanie odpadów. Mimo 
inflacji od czterech lat utrzymywaliśmy jej wy-
sokość na poziomie 11,22 zł za m. sześc. zużytej 
wody. Niestety, od 2023 r. w sposób drastyczny 
rośnie ilość odbieranych odpadów. I to jest głów-
ny powód zmiany stawki na 13,03 zł za m. sześc. 
Dochody z opłat za śmieci w ubiegłym i tym roku 
nie pokrywają kosztu wywozu i zagospodarowa-
nia odpadów. 

Jako miasto płacimy za każdą tonę odpadów 
– od tego zależy wynagrodzenie firmy obsługu-
jącej miasto.  Im więcej odpadów, tym wyższe 
rachunki do zapłacenia. Wpływy z opłat od miesz-
kańców rosną stopniowo (dzięki coraz większej 
liczbie osób w systemie), ale koszty odbioru – 
jeszcze szybciej.  W 2020 r. odebraliśmy w sumie 
15,86 tys. ton śmieci, w 2023 r. – już 28,4 tys. 
ton. To oznacza wzrost tonażu śmieci o prawie 
80 proc.!

Miasto nie ma prawa zarabiać na odpadach. 
Dlatego stawka jest kalkulowana tak, żeby wynik 
wyszedł „na zero”. Czyli teoretycznie tyle samo 
ma być wpływów od mieszkańców, tyle samo 
opłat dla wybranej w przetargu firmy za wywóz 
i zagospodarowanie odpadów. Niestety, poza 
jednym rokiem (2022) regularnie dokładamy do 
wywozu śmieci, ograniczając sobie tym samym 
możliwości inwestycji, o które wnioskują miesz-
kańcy. W ciągu ostatnich czterech lat (plus sza-
cunki za 2024 r.) dołożyliśmy/dołożymy z budżetu 
miasta 13,5 mln zł. Czy to dużo? Tak! Oto przy-
kład. Obecnie realizujemy kontrakt za 13,5 mln 
zł, dzięki któremu wyasfaltujemy ponad 40 ulic. 
Gdybyśmy nie dokładali do śmieci kolejnych 
13 mln zł, moglibyśmy zrobić drugie tyle.

Krótki przewodnik dla naszych mieszkańców

Nasze porady na Nasze porady na 
deklaracje i odpadydeklaracje i odpady

JAK SIĘ ZMIENIA ILOŚĆ 
ODBIERANYCH ODPADÓW   
(W TYSIĄCACH TON)

TWORZYWA SZTUCZNE + METAL (worek żółty)
WRZUCAMY:

butelki plastikowe,
nakrętki, kapsle i zakrętki  
od słoików oraz butelek,
plastikowe opakowania,  
torebki, worki foliowe,
puszki po konserwach,
aluminiowe puszki po napojach,
kartony po mleku i sokach.

NIE WRZUCAMY:

opakowań po lekach,
zużytych baterii i akumulatorów,
opakowań po farbach,  
lakierach i olejach,
plastikowych zabawek,
części samochodowych,
zużytego sprzętu elektronicznego 
i AGD.

SZKŁO OPAKOWANIOWE (worek zielony)
WRZUCAMY:

słoiki i butelki  
po żywności i napojach,

szklane opakowania  
po kosmetykach

NIE WRZUCAMY:

ceramiki, doniczek, porcelany,
szkła okularowego, 
żaroodpornego i hartowanego,
zniczy z zawartością wosku,
żarówek, świetlówek  
i reflektorów,
szklanych opakowań po lekach, 
rozpuszczalnikach  
i olejach silnikowych,
luster i szyb okiennych.

PAPIER (worek niebieski)
WRZUCAMY:

opakowania  
z papieru i tektury,
gazety, czasopisma  
i ulotki,
zeszyty, kartony,
papier biurowy

NIE WRZUCAMY:

odpadów higienicznych,
kartonów po mleku i napojach,
papieru lakierowanego  
i powlekanego folią,
zanieczyszczonego papieru,
papierowych worków  
po nawozach i materiałach 
budowlanych.

BIOODPADY
WRZUCAMY:

odpadki warzywne i owocowe  
(w tym obierki itp.),
gałęzie drzew i krzewów,
skoszoną trawę,  
liście, kwiaty,
resztki jedzenia  
(bez mięsa),
trociny, korę drzew

NIE WRZUCAMY:

kości zwierzęcych,
oleju jadalnego,
odchodów zwierząt,
popiołu z węgla kamiennego,
leków, drewna impregnowanego,
płyt wiórowych i pilśniowych, 
płyt MDF,
kamieni, ziemi

ODPADY ZMIESZANE
WRZUCAMY:

pozostałe odpady komunalne, 
których nie można poddać 
dalszej segregacji np. pieluchy, 
waciki, materiały higieniczne, 
porcelanę, talerze, szklanki, 
opakowania papierowe 
po tłuszczach.

NIE WRZUCAMY:

odpadów podlegających 
selektywnej zbiórce,  
odpadów budowlanych i gruzu,
materiałów budowlanych, 
zużytego sprzętu elektrycznego  
i elektronicznego,
odpadów niebezpiecznych, 
baterii i akumulatorów, 
przeterminowanych
lekarstw, opon, pozostałości farb 
i lakierów, gorącego popiołu.

Gdyby mieli Państwo jakiekolwiek wątpliwości, 
zapraszamy do skorzystania z internetowej wyszukiwarki 

Segreguj na 5, która udzieli niezbędnej odpowiedzi.  
Jest ona dostępna pod adresem segregujna5.um.warszawa.pl

2022 2023

PLASTIK/
METAL

1,561,56
4,224,22

ZMIESZANE

2022 2023

9,26 12,02

1,001,00

BIODEGRADOWALNE

2022 2023

3,763,76 6,496,49

2022 2023

SZKŁO

1,001,00 1,201,20

JAK PRAWIDŁOWO 
 SEGREGOWAĆ ODPADY

2022 2023

PAPIER

2,902,90
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SEKTOR 3L  
– MARKI POŁUDNIOWE
(odpady wystaw do godz. 6.00 przed posesję)

11-ego Listopada, Al. Marsz. J. Piłsudskiego (od ul. Zygmuntowskiej do ul. Słonecznej), Architektów, Bandurskiego, Bankowa, Barbary, Barska, 
Bema, Bielówek, Billewiczów, Budowlana, Butrymów, Chemików, Czackiego, Czarnieckiego, Dziennikarska, Elektryków, Geodetów, Geologów, 
Głowackiego, Handlowa, Heleny, Hetmańska, Hoovera, Husarii, Instalatorów, Inżynierów, Janczarów, Jasnogórska, Kamieniecka, Kartografów, 
Ketlinga, Kiemliczów, Kilińskiego, Kmicica, Kołłątaja, Kordeckiego, Kościuszki, Kozacka, Kresowa, Krótka, Krymska, Krzywa, Kurcewiczów, Laudańska, 
Literacka, Longinusa, Mickiewicza, Mieszka I, Nauczycielska, Okólna, Oleńki, Piotra Skargi, Pocztowa, Podolska, Polna, Promienna, Przesmyk, 
Rejtana, Rocha Kowalskiego, Równa, Rzemieślnicza, Rzędziana, Skrzetuskiego, Słoneczna, Sosnowa, Staszica, Świerkowa, Tatarska, Urbanistów, 
Ustronie, Wiśniowieckiego, Wołodyjowskiego, Wołyńska, Zagłoby, Zakątek, Zygmuntowska, Żeromskiego, Żółkiewskiego

WYKAZ ULIC (w kolejności alfabetycznej)

MIESIĄC ODBIORU STYCZEŃ LUTY MARZEC KWIECIEŃ MAJ CZERWIEC LIPIEC SIERPIEŃ WRZESIEŃ PAŹDZIERNIK LISTOPAD GRUDZIEŃ

NIESEGREGOWANE ODPADY 
KOMUNALNE (pojemnik) 3, 17, 31 14, 28 14, 28 11, 25 9, 23 6, 20 4, 18 1, 14, 29 12, 26 10, 24 7, 21 5, 19

BIOODPADY (worek brązowy) 10, 24 7, 21 7, 21 4, 18 2, 16, 30 13, 27 11, 25 8, 22 5, 19 3, 17, 31 14, 28 12, 30
Tworzywa sztuczne, metale (worek żółty) 9, 23 6, 20 6, 20 3, 17 2, 15 5, 18 3, 17 7, 21 4, 18 2, 16 13, 27 11, 30

Szkło (worek zielony) 10 11 11 8 13 10 8 12 9 7 4 9
Papier (worek niebieski) 20 17 17 22 19 16 21 18 15 20 17 15

SEKTOR 1A 
– MARKI PÓŁNOCNE
(odpady wystaw do godz. 6.00 przed posesję)

Agrarna, Akacjowa, Al. Marsz. J. Piłsudskiego (nr nieparzyste 103-275, nr parzyste 212-256), Amarantowa, Błękitna, Borówkowa, Bukowa, Cisowa, 
Cmentarna, Dębowa, Długa, Dziewanny, Fiołkowa, Grunwaldzka, Jarzębinowa, Jesienna, Klonowa, Kolorowa, Konwalii, Legionowa, Letnia, Lisi Jar, Łączna, 
Majora Billa, Małachowskiego, Michalicka, Modrzewiowa, Niecała, Nowa, Obrońców, Pałacha, Parkowa, Pastelowa, Podleśna, Pogodna, Pomarańczowa, 
Poprzeczna, Poziomkowa, Radna, Rolna, Rynkowa, Sasanki, Słowików, Spacerowa, Strumykowa, Szarotki, Szczygla, Tęczowa, Torfowa, Turystyczna, 
Walewskiej, Wczasowa, Wenecka, Wierzbowa, Wiewiórki, Wilgi, Wiosenna, Wrzosowa, Zakole, Zbożowa, Zielona, Ziołowa, Źródlana, Żurawinowa, ŻytniaWYKAZ ULIC (w kolejności alfabetycznej)

SEKTOR 1B 
– MARKI PÓŁNOCNE
(odpady wystaw do godz. 6.00 przed posesję)

Andersa, Asnyka, Baczyńskiego, Balladyny, Batalionów Chłopskich, Brzechwy, Ceramiczna, Chocimska, Chopina, Chotomskiej, Ciurlionisa, Dąbrowskiego, 
Długosza, Fredry, Dmowskiego, Dolna, Gałczyńskiego, Graniczna, Grażyny, Grota-Roweckiego, Hallera, Harcerska, Jutrzenki, Kamienna, Karłowicza, Kasztanowa, 
Kmitówek, Kossaka, Krasińskiego, Kraszewskiego, Królowej Marysieńki, Kukier, Kurpińskiego, Kusocińskiego, Kwiatowa, Legionów Polskich, Leśmiana, Maczka, 
Magnolii, Makuszyńskiego, Mała, Maratońska, Marmurowa, Nałkowskiej, Napoleona, Niemcewicza, Norwida, Odrowąża, Okrzei, Olimpijska, Orła Białego, 
Piaskowa, Pieniążka, Piotrówka, Pogonowskiego, Pomnikowa, Poniatowskiego, Przeskok, Przydrożna, Pułaskiego, Reja, Reymonta, Różewicza, Ruczaj, 
Rydza-Śmigłego, Sienkiewicza, Skorupki, Sobieskiego, Staffa, Stokrotki, Szczepowa, Szymanowskiego, Środkowa, Wąska, Wybickiego, Zbieżna, ŻwirowaWYKAZ ULIC (w kolejności alfabetycznej)

MIESIĄC ODBIORU STYCZEŃ LUTY MARZEC KWIECIEŃ MAJ CZERWIEC LIPIEC SIERPIEŃ WRZESIEŃ PAŹDZIERNIK LISTOPAD GRUDZIEŃ

NIESEGREGOWANE ODPADY 
KOMUNALNE (pojemnik) 14, 28 11, 25 11, 25 8, 22 6, 20 3, 17 1, 15, 29 12, 26 9, 23 7, 21 4, 18 2, 16, 30

BIOODPADY (worek brązowy) 7, 21 4, 18 4, 18 1, 15, 29 13, 27 10, 24 8, 22 5, 19 2, 16, 30 14, 28 10, 25 9, 23
Tworzywa sztuczne, metale (worek żółty) 2, 16 13, 27 13, 27 10, 24 8, 22 12, 26 10, 24 14, 28 11, 25 9, 23 13, 27 11, 22

Szkło (worek zielony) 8 12 12 9 14 11 9 13 10 8 12 10
Papier (worek niebieski) 24 28 28 25 23 27 25 22 26 24 28 29

SEKTOR 2
– MARKI CENTRALNE
(odpady wystaw do godz. 6.00 przed posesję)

Al. Marsz. J. Piłsudskiego nr parzyste od 102 do 210 (Lisa Kuli-Wenecka), Bagienna, Baśniowa, Batorego, Bociania, Broniewskiego, Brzozowa, Ceglana, Cicha, 
Dobra, Duża, Dzika, Gen. Zajączka, Gliniecka, Główna, Gołębia, Górska, Jagiełły, Jana Pawła II, Jaracza, Jasińskiego, Jaskółcza, Jastrzębia, Jowisza, Kopernika, 
Kręta, Królowej Jadwigi, Krucza, Księżycowa, Lipowa, Lisa Kuli, Lisia, Łąkówek, Łosia, Marsa, Matejki, Miedziana, Modrzejewskiej, Mokra, Moniuszki, Morska, 
Orla, Partyzantów, Platynowa, Podgórska, Popiełuszki, Prosta, Prusa, Przyleśna, Rybna, Rysia, Saturna, Sikorskiego, Skowronia, Sokola, Solskiego, Sowia, 
Sowińskiego, Spokojna, Sportowa, Srebrna, Starzyńskiego, Stawowa, Strzelecka, Szczęśliwa, Szeroka, Teligi, Topolowa, Tuwima, Wesoła, Wilcza, Wiśniowa, 
Wronia, Wschodnia, Wspólna, Wydmowa, Wyspiańskiego, Wyszyńskiego, Zabawna, Zachodnia, Zimna, Złota, Żabia, Żbika, Żeglarska, Żółwia, ŻurawiaWYKAZ ULIC (w kolejności alfabetycznej)

MIESIĄC ODBIORU STYCZEŃ LUTY MARZEC KWIECIEŃ MAJ CZERWIEC LIPIEC SIERPIEŃ WRZESIEŃ PAŹDZIERNIK LISTOPAD GRUDZIEŃ

NIESEGREGOWANE ODPADY 
KOMUNALNE (pojemnik) 15, 29 12, 26 12, 26 9, 23 7, 21 4, 18 2, 16, 30 13, 27 10, 24 8, 22 5, 19 3, 17, 31

BIOODPADY (worek brązowy) 7, 21 4, 18 4, 18 1, 15, 29 13, 27 10, 24 8, 22 5, 19 2, 16, 30 14, 28 12, 25 9, 23
Tworzywa sztuczne, metale (worek żółty) 9, 23 6, 20 6, 20 3, 17 2, 15 5, 23 3, 17 7, 21 4, 18 2, 16 6, 20 4, 18

Szkło (worek zielony) 13 10 10 14 12 9 14 11 8 13 10 8
Papier (worek niebieski) 22 26 26 23 28 25 23 27 24 22 26 20

SEKTOR 3P
– MARKI POŁUDNIOWE
(odpady wystaw do godz. 6.00 przed posesję)

Al. Marsz. J. Piłsudskiego (nr parzyste od 2 do 96), Braci Briggsów, Częstochowska, Dojazdowa, Dworska, Fabryczna, Gdańska, Gerwazego, 
Gorzowska, Jana Kazimierza, Jasna, Kaszubska, Katowicka, Klucznikowska, Kołobrzeska, Konopnickiej, Kosynierów, Koszalińska, Kościelna, Krakowska, 
Kujawska, Leśna, Lotników, Lubelska, Lwowska, Malinowa, Mazowiecka, Mazurska, Olsztyńska, Opolska, Orzeszkowej, Paderewskiego, Pałacowa, 
Płocka, Płońska, Podkomorzego, Pomorska, Poznańska, Protazego, Rodziewiczówny, Romantyczna, Różana, Sadowa, Siedlecka, Skłodowskiej, 
Słowackiego, Słupecka, Soplicy, Szczecińska, Szkolna, Szpitalna, Szwoleżerów, Szydłowiecka, Tadeusza, Telimeny, Traugutta, Urocza, Warmińska, 
Warszawska, Wereszczakówny, Wiejska, Wileńska, Wojskiego, Wrocławska, Zakopiańska, Zamkowa, Ząbkowska, Zieleniecka, Zielna, ZosiWYKAZ ULIC (w kolejności alfabetycznej)

MIESIĄC ODBIORU STYCZEŃ LUTY MARZEC KWIECIEŃ MAJ CZERWIEC LIPIEC SIERPIEŃ WRZESIEŃ PAŹDZIERNIK LISTOPAD GRUDZIEŃ

NIESEGREGOWANE ODPADY 
KOMUNALNE (pojemnik) 2, 16, 30 13, 27 13, 27 10, 24 8, 22 5, 20 3, 17, 31 14, 28 11, 25 9, 23 6, 20 4, 18, 31

BIOODPADY (worek brązowy) 8, 22 5, 19 5, 19 2, 16, 30 14, 28 11, 25 9, 23 6, 20 3, 17 1, 15, 29 12, 26 10, 19
Tworzywa sztuczne, metale (worek żółty) 8, 22 5, 19 5, 19 2, 16 7, 21 4, 18 2, 23 13, 27 10, 24 8, 22 5, 19 10, 23

Szkło (worek zielony) 3 3 3 7 5 2 7 4 1 6 3 1
Papier (worek niebieski) 21 18 18 15 20 17 15 19 16 21 18 16

MIESIĄC ODBIORU STYCZEŃ LUTY MARZEC KWIECIEŃ MAJ CZERWIEC LIPIEC SIERPIEŃ WRZESIEŃ PAŹDZIERNIK LISTOPAD GRUDZIEŃ

NIESEGREGOWANE ODPADY 
KOMUNALNE (pojemnik) 13, 27 10, 24 10, 24 7, 22 5, 19 2, 16, 30 14, 28 11, 25 8, 22 6, 20 3, 17 1, 15, 29

BIOODPADY (worek brązowy) 7, 20 3, 17 3, 17, 31 14, 28 12, 26 9, 23 7, 21 4, 18 1, 15, 29 13, 27 10, 24 8, 22
Tworzywa sztuczne, metale (worek żółty) 2, 16 13, 27 13, 27 10, 24 8, 22 12, 26 10, 24 14, 28 11, 25 9, 23 13, 27 11, 22

Szkło (worek zielony) 8 12 12 9 14 11 9 13 10 8 12 10
Papier (worek niebieski) 24 28 28 25 23 27 25 22 26 24 28 29

PAMIĘTAJ!  Deklarację odpadową na 2025 rok należy złożyć do 24 lutego.należy złożyć do 24 lutego. Więcej informacji: czyste.marki.plczyste.marki.pl
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